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Llythyr templed at gyflogwr i ofyn am gyfarfod i drafod calendr amser cyfeiriedig yr ysgol ar gyfer ysgolion nad ydynt yn cadw at 1,265 o oriau
[Eich Enw/Swydd NASUWT]
Llinell Cyfeiriad 1
Llinell cyfeiriad 2
[bookmark: _GoBack]Côd post
[Enw'r ysgol]
Llinell Cyfeiriad 1
Llinell cyfeiriad 2
Côd post
Dyddiad

Annwyl [rhowch enw'r ysgol]

CAIS AM WYBODAETH YNGHYLCH AMSER CYFEIRIEDIG AC ORIAU GWAITH

Fel yr wyf yn siŵr y byddech yn cytuno, mae darparu calendr amser cyfeiriedig yn arf hanfodol i alluogi athrawon i reoli eu llwyth gwaith a mynd i’r afael â materion sy’n gysylltiedig â llwyth gwaith a’r hawl i gydbwysedd gwaith/bywyd boddhaol.

Tra'n cydnabod nad yw [rhowch enw'r ysgol] yn ymrwymo at ddarpariaethau'r Ddogfen Cyflog ac Amodau Athrawon Ysgol (Cymru) (STPC(W)D) ac felly'n gallu gosod calendr amser cyfeiriedig gwahanol, rwyf yn siŵr y byddwch yn gwerthfawrogi y dylai amser gwaith athrawon yn yr ysgol gael ei ddiffinio'n glir mewn cytundebau cyflogaeth.

Dylai hyn fod yn seiliedig ar yr ysgol a nodi nifer yr oriau y gellir cyfeirio athro i gyflawni dyletswyddau proffesiynol athro yn [rhowch enw'r ysgol], gan gynnwys dysgu wedi'i amserlennu yn ogystal ag unrhyw gyfarfodydd a dyletswyddau megis cyfarfodydd rhieni, amser cynllunio, paratoi ac asesu (CPA), amser arwain a rheoli (fel y bo'n briodol), a chyfarfodydd.

Ar hyn o bryd, mae'n ymddangos nad oes gan yr ysgol galendr amser cyfeiriedig sy'n manylu ar y wybodaeth a grybwyllwyd ar gyfer athrawon yn [nodwch enw'r ysgol].

O’r herwydd, hoffwn ofyn am gyfarfod gyda chi yn rhinwedd fy swydd fel Cynrychiolydd NASUWT ar gyfer [nodwch enw’r ysgol/enw’r gymdeithas leol] er mwyn trafod a chytuno ar y calendr amser dan gyfarwyddyd ar gyfer y flwyddyn academaidd nesaf.

Mae darparu calendr amser cyfeiriedig cyhoeddedig yn hanfodol i sicrhau bod oriau gwaith athrawon yn rhesymol ac yn cael eu rheoli’n effeithiol fel eu bod yn gallu sicrhau cydbwysedd boddhaol rhwng y gwaith a’r cartref.
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